

韩日汇率较量或不可避免

由于韩国出口商品与日本出口商品结构重合度较高,两国在出口市场的竞争将日益激烈,伴随着日元的快速贬值,两国之间的汇率较量或将不可避免

韩国知识经济部日前公布的数据显示,1月份韩国出口增长11.8%至460.8亿美元,进口增长3.9%至452.1亿美元,实现贸易顺差8.7亿美元。韩国知识经济部相关人士表示,出口增长之所以出现较大的增幅,主要是受之前低基数效应影响。随着韩元不断走强,韩国出口企业竞争力势必会有所下降,因此韩国的出口形势并不是十分乐观。

2012年,韩国国内生产总值增长2%,与2011年增长3.6%相比萎缩明显,为近年来的最低增速。韩国央行近日公布的数据显示,去年第四季度韩国经济增长0.4%,经济增速环比加快。不过,韩国央行认为,虽然消费开支增长和企业投资止跌推动了经济增长,但增长态势仍然脆弱,设备和其他资产投资依然乏力,尤其出口还未恢复到应有的水平。

随着美国和日本相继实施量化宽松的货币政策,韩元自去年中期以来对美元、日元持续升值,韩元升值给韩国出

口带来了巨大冲击。其中,受韩元升值影响最大的是韩国的汽车行业。韩国舆论已经开始高呼韩元走势将决定韩国汽车的生死。蔚山发展研究院的研究结果显示,韩元对日元每升值1%,现代汽车的出口量将减少1%。按去年现代出口汽车的数量计算,1%对应的数量将超过1万辆。

韩元和日元的走势也反映在股市。截至1月23日,现代汽车和起亚汽车的总市值为656.53亿美元,较去年10月下降了近23亿美元。同期日本丰田汽车的总市值由1324亿美元升至1626.75亿美元,本田汽车的市值则由542亿美元增至676.11亿美元。

之所以如此关注汽车产业,原因在于一辆汽车装备有两万多个配件,负责提供零部件货源的上游企业,特别是众多中小企业,对韩国就业市场有积极的作用。目前,韩国汽车产业通过直接或间接的方式聘用的就业人数为160万,规模相当于韩国经济活动人口的7%,占整体就业人群的10%。因此,包括汽车产业在内的出口领域受韩元升值影响,产品价格竞争力一旦下降,将给就业岗位的增长带来不利影响,而就业情况又决定了家庭购买力,进而会影响韩国内需和整体经济。去年9月以来,韩国新增就业人口持续下滑,9月至11月的数值分别为68万、39万和35万,12

月进一步跌破30万,为27万,是自2011年9月以来的最低值。

近期,韩国政府一改之前对于外汇市场的沉默态度。韩央行总裁金仲秀日前表示,如果日元大幅贬值导致韩元汇率的波动性扩大,将采取微调,保持外汇健全性等措施积极应对。韩国企划财部长官朴宰完更是直接批评了日本的货币政策,认为日元贬值虽然短期内有助于提振经济,但经过国债利息上升等数个环节后,中长期的效果会淡化很多。同时,他还暗示,韩国政府针对韩元升值将有强有力的对策出台。韩国政府正在慎重考虑征收托宾税的方案,即针对外国投资者在韩国的投资资金征收一定比例的税金。在此背景下,近日韩元汇率已小幅回升。

但是业内人士认为,由于韩国出口商品与日本出口商品结构重合度较高,两国在出口市场的竞争将日益激烈,伴随着日元的快速贬值,两国之间的汇率较量或将不可避免。

1.9%

欧盟去年12月生产者价格指数增长

本报布鲁塞尔电 记者恒元报道:欧盟统计局公布的统计数据显示,去年12月,欧元区 and 欧盟工业生产者价格指数环比均下降0.2%,同比分别上涨2.1%和1.9%。

数据显示,去年12月,欧元区和欧盟扣除能源部门的工业生产者价格指数环比基本未变;欧元区和欧盟能源部门价格指数环比分别下降0.8%和1%。在欧盟成员国中,去年12月比利时和瑞典工业生产者价格指数环比涨幅最高,均为1.2%;芬兰排列第二,环比涨幅为0.2%。去年12月保加利亚工业生产者价格指数环比跌幅最大,为1%;丹麦排列第二,环比跌幅为0.8%;塞浦路斯排列第三,环比跌幅为0.7%。

9.1%

奥地利失业率接近历史高位

本报维也纳电 记者谢飞报道:奥地利劳动局公布的数据显示,1月份奥地利失业总人数超过41万,失业率达到9.1%(按照奥地利本国计算方法)。与历史同期数据相比,只有1997年1月(9.2%)和2006年1月(9.3%)高于今年同期的失业率。

数据还显示,今年1月失业人数较去年同期增长6.9%,主要原因是冬季建筑业和部分服务业的就业人数较其他时间出现大幅下降。但有关专家表示,虽然奥地利失业人口目前处在较高水平,但就业人数也出现了较大幅度的增长。与此同时,较其他欧盟国家和欧盟整体水平而言,奥地利的失业率仍处于欧盟最低水平。

1.8%

美去年12月工厂订货环比增长

据新华社华盛顿电 美国商务部公布的报告显示,继去年11月美国工厂订货环比小幅下跌之后,去年12月美国工厂订货环比增长1.8%。

报告显示,去年12月美国工厂订货比前一个月增加86亿美元,增至4848亿美元。数据显示,去年11月美国工厂订货环比下降0.3%。去年12月,美国工厂耐用品订货环比上升4.3%,增至2300亿美元;当月非耐用品订货环比下降0.3%,降至2548亿美元。报告还显示,如果去除波动性较大的运输设备订货一项,当月美国工厂订货比前一个月增长0.2%。

国际化助中小企业增强实力

本报讯 记者陈颀报道:国际知名快递企业DHL日前发布的一项调查结果显示,国际贸易与经济合作已经成为中小企业成功的重要驱动力,开展国际市场业务的中小企业成功率要比仅在本土市场发展的同类企业高出1倍。参与调研的中小企业认为,走国际发展道路不仅开辟了通往新市场的通道,而且帮助企业获得海外技术与商业机会,产品和服务可以日益多元化。

调查结果显示,尽管经济环境存在不确定性,但多数在过去3年表现好于市场平均水平的中小型企业表示,未来3年内要加大出口量。在金砖国家中,中国的中小型企业国际化程度名列前茅。

日本欲强化国际会议举办优势

本报讯 记者闫海防报道:日本政府观光厅日前发表一项报告称,日本作为亚洲国际会议中心的地位正在下降,中国和韩国举办国际会议的次数已经明显超过日本。

日本观光厅认为,国际会议举办次数和逐渐形成会议中心标志着一个国家的国际地位和影响力,并能有效带动经济增长。比如去年10月举办的国际货币基金和央行行长会议,与会者达到11600人。短短数日,餐饮、住宿、交通和观光带来194亿日元的综合经济效益。为此,日本观光厅决定成立国际会议竞争力强化委员会,尽快推出新举措并召开专门的研讨会和商洽会,大力邀请海外人士参加,加大宣传日本举办国际会议优势的力度。

埃及计划逐步减少能源补贴

本报开罗电 记者胡英华报道:埃及政府正在制定计划削减能源补贴,预计未来5年内削减50%左右。埃及石油部长卡迈勒表示,2012至2013财年上半年,埃及政府共花费81亿美元用于能源补贴,预计整个财年能源补贴总额将达到163亿美元。

埃及政府长期执行能源补贴政策,维持国内市场天然气、汽油和柴油的低价格。但随着近年来埃及经济面临困境,为削减开支,缓解财政紧张局面,埃及政府开始考虑对能源补贴政策作出实质性的调整。2012年11月,埃及内阁批准了削减95号汽油能源补贴的法令,从而使市场95号汽油价格直接翻倍。此外,在2012至2013财年财政预算中,埃及政府提出要削减包括能源、食品在内的各类补贴共计15亿美元,以使政府开支减少2%。

有市场人士对埃及政府削减能源补贴的政策力度提出质疑,认为能源补贴直接影响普通民众日常生活,如果贸然大幅削减,埃及政府将面临失去民意支持的风险,从而带来更大的政治问题。事实上,在上一财年尽管埃及政府提出能源补贴总额141亿美元的预算,但最终实际补贴总额仍增加到171亿美元左右。



2月4日,一名观众在纽约城市博物馆参观微型公寓的设计方案。为了满足城市低收入人群的住房需求,纽约市政府举行了一次微型经济适用房的设计竞赛并将这些方案进行公开展出,吸引了众多参观者。这种微型公寓面积大约在250平方英尺至370平方英尺(约合25平方米至35平方米)。纽约市市长布隆伯格表示,纽约市将为微型公寓设计竞赛的优胜方案提供建设用地,并于2015年下半年建成入住,预计每套月租金在900美元至1900美元。

新华社发

葡萄牙倡议购买本国产品

本报维也纳电 记者谢飞报道:近日,葡萄牙政府提出一项倡议,鼓励本国民众尽可能购买本国产品,以提振经济。在这项倡议中,葡萄牙政府表示,本国民众应当尽可能购买本国产品,比如奶酪、橄榄油、葡萄酒、皮革和纺织品等,这些不仅是葡萄牙主要的产品,也是葡萄牙出口的主要商品。

葡萄牙政府提出此项倡议的目的很明确,通过增加本国产品在国内的销量,可以提振本国经济,创造更多的就业岗位。葡萄牙是欧元区受债务危机冲击较重的国家之一,其政府公共债务总额高达120%,仅次于希腊和意大利。2012年,该国经济下滑3%,预计今

年该国经济仍将继续下行。目前,葡萄牙的失业率为16%,失业总人口高达80万人。

为了削减政府债务,葡萄牙采取了较为严苛的财政紧缩措施。2012年,该国预算赤字仅为5%,相当于2010年的一半。目前,随着治理财政取得成效,葡萄牙在国际市场上的融资能力逐步恢复,市

场对该国的信心也有所增加,其也逐渐成为欧元区重债国的“榜样”。

但分析人士认为,虽然从财政数据上看,葡萄牙似已逐步走出危机阴影,但实际,由于政府大幅削减了教育、医疗、社保等方面的开支,加剧了国内的社会矛盾,国内需求也受到了很大影响。目前,葡萄牙几乎成为欧盟原有成员国

中“最穷的”。据统计,该国中等收入群体的月收入刚刚超过1000欧元。

目前,葡萄牙政府仍准备执行更为严格的财政紧缩政策,引起了各界的广泛议论。有专家指出,如果葡萄牙不能在紧缩财政和缓解社会矛盾两方面做好平衡,恐怕将会面临更为棘手的难题。

国际农产品价格1月震荡上扬

芝加哥农产品期货市场1月份虽然以全线下跌拉开新一年的交易序幕,但是利好因素最终主导了行情。由于玉米、大豆市场需求预期旺盛,利好因素占优,抬高了玉米、大豆期价,并且带动小麦行情,1月31日,玉米市场交投最活跃的3月合约收于每蒲式耳7.405美元,全月上涨42.25美分,涨幅为6.05%。小麦3月合约收于每蒲式耳7.795美元,全月微涨1.5美分,涨幅为0.19%。大豆3月合约收于每蒲式耳14.685美元,全月上涨59美分,涨幅为4.19%。

1月初市场跌势明显。芝加哥农产品期价1月2日以全线大跌开始2013年的第一个交易日,玉米、小麦、大豆3月合约跌幅分别为1.07%、2.92%、

1.22%。1月4日再次全线下跌,跌幅均超过1%。利空因素主要是巴西、阿根廷玉米、大豆预期丰收,但需求数据令人失望。截至去年12月27日,玉米累计销量仅为美国农业部预计的44%,低于56%的5年平均估值。甲醇产量下跌也压制了玉米期价;小麦累计销量为美国农业部预计的67%,低于74%的5年平均估值。此外,美元走强也打压了农产品期价。

受技术性空头回补和市场对美国农产品需求预期增加的提振,芝加哥农产品期货市场的玉米、小麦和大豆期货合约价格在1月7日出现全线上涨,其中大豆涨幅为1.55%。随后,主要农产品期价从1月8日开始呈现分歧走势。现货市场对美国玉米需求持续旺盛和空头回补均对玉米期价构成支撑。得克萨斯州中部

迎来降雨,缓解了当地小麦旱情,令小麦市场承压;不少小麦采购商手中的小麦充足,短期内不利于美国小麦出口,打压了麦价。而美国大豆价格偏高,市场对大豆的需求从长期看将转向南美,不利于美国大豆出口,压制了豆价。

进入月中,受美国农业部发布的利好报告和市场对农产品需求预期增加的提振,芝加哥农产品期货市场玉米、小麦和大豆期货价格在1月14日和1月16日全线收高,其中大豆在1月14日涨幅为3.26%。豆价大涨,一是投资者担心阿根廷和巴西今后一段时间内干旱影响南美大豆生长,受此影响,美国大豆出口预期增加,对美国大豆构成支撑;二是美国农业部两次发布中国进口美国大豆的利好消息。

由于产量与质量预期不一,市场需求各异,芝加哥农产品期货市场玉米、小麦和大豆期货价格在1月18日开始呈现分歧走势。玉米先小幅上涨,后大幅下跌,小麦先大涨大跌,后小幅震荡,大豆先小幅下挫,再大幅涨跌,一直持续到1月29日。

1月30日,因气候原因,芝加哥农产品市场玉米、小麦和大豆期价全面上涨,涨幅均超过1%。推动农产品期价大涨的主要原因:一是天气预报阿根廷未来两周将保持干燥,玉米减产预期增长,同时玉米库存减少,推高玉米期价。二是美国农业部再次宣布中国进口美国大豆的消息推高了豆价。三是玉米和大豆期价大幅上涨带动了小麦期价大幅上涨。四是美国2012年第四季度经济萎缩导致美元走弱,影响了农产品期价。



2月4日,在马来西亚吉隆坡,一名邮政工作人员展示小型张蛇年邮票。为迎接农历蛇年的到来,马来西亚特别推出以缅甸黄金蟒为主要形象的小型张邮票和首日封,并于2月5日向公众公开发售。

新华社发